

陈云霞:让塘泾龙舟文化“走出去”

记者 韩洁

“一二！咚咚咚！”近日，傍晚的下渚湖街道塘泾村文化礼堂传出一阵阵的口令，20多个妇女用拉力带进行着手臂力量训练——这是塘泾女子龙舟队，也是全县乃至全市唯一一支女子龙舟队。

“清明节马上就要到了，为了我们的塘泾清明龙舟会，这段时间辛苦大家训练要更用心一点。”说话的是塘泾村妇联主席陈云霞，现任塘泾女子龙舟队的队长。虽然参加龙舟队还只有8年的光景，但是陈云霞与龙舟的渊源超过20年。

塘泾清明龙舟会是湖州市市级非物质文化遗产。和其他地方端午赛龙舟不同，塘泾村的龙舟一直在清明开展。这一天，两条龙舟在街河内你追我赶，并向沿岸的蚕匾泼水，以祈求蚕桑丰收，是颇受当地村民喜爱的民俗活动。

“龙舟会曾经一度中断过，在大家的期盼中，2003年重新举办

塘泾清明龙舟会，从那以后，每年的清明节十里八乡的人都来塘泾，热闹程度不亚于春节。”陈云霞的母亲是当时的村妇联主席，也是当时的龙舟队负责人，每到清明，陈云霞都看着母亲带着龙舟队划过河道，她内心充满了崇拜。“最开始有两条龙舟，一个男队一个女队，男队渐渐兴趣寥寥，村妇女组成的女子龙舟队反而越来越有干劲。”陈云霞回忆道，男队退出后，女队从最初的一条船15人扩增至两条船30人。“队员们觉得这一天能代表村里去表演，是一种莫大的骄傲。”

“其实当时我也特别想去。”藏着这样的“小心九九”，陈云霞在2017年清明等来了机会。因为突发的原因，其中一条龙舟的鼓手在清明龙舟会当天无法参赛，急需一个替补。从母亲处得知这一消息后，陈云霞不假思索就报名了。“只有两天准备时间，我在家努力练习，可能也是看得多了吧，总算有惊无险地完成了当天的表演。”之后，陈云霞就正式加入了女子龙舟队。

2017年8月，陈云霞当选村妇联主席，接过了带领女子龙舟队发展壮大的重任。然而，这支平均年龄60岁的女子龙舟队，对于这个90后的年轻姑娘并不“服气”。“阿姨们觉得我年轻，参加龙舟队也才不到一年，怕我影响她们发挥。”2018年的清明，是陈云霞作为队长带领女子龙舟队表演的第一年。“我也知道自己的水平还需要加练，我不想拖她们的后腿，所以提前一个多月天天在家练打鼓，打得满手都是泡。”龙舟会上，作为鼓手的陈云霞，鼓点清晰，节奏明快，与女子龙舟队完美配合，给村民和游客奉上了一场热闹的盛会。鼓棒下那双满是血泡和伤口的手，也被女子龙舟队队员们看在了眼里。“她们知道我为此付出的努力也很感动，再也没人质疑我了。”

塘泾的龙舟文化不能只在村里，要“走出去”让更多人知道。2019年，陈云霞带着塘泾女子龙舟

队作为德清代表参加了第一届湖州市龙舟赛，与男子龙舟队同场竞技。“去的时候信心满满，后来有一支队伍翻了船，我们才有了个倒数第二的成绩，确实有点丧气。”陈云霞说，虽然是唯一一支女子龙舟队，但是在她的心目中，塘泾女子龙舟队并不比男子差。

此后，每每到到了清明龙舟会和湖州市龙舟赛的节点，陈云霞就会召集队员们进行集训，从陆地训练到水面实操。现在的塘泾女子龙舟队队员已经增至50人，成绩也从当年的“倒数第二”跃升至全市第四名。绝不轻言放弃的塘泾女子龙舟精神也被各级媒体所争相报道。

眼下，今年的塘泾清明龙舟会即将到来，陈云霞又忙碌地投入到了新一轮的筹备中。“女子龙舟是文化，更是精神象征。我一定会继续带好这支队伍，让更多的人知道，德清塘泾有支女子龙舟队。”陈云霞说。

春意盎然菊花俏

记者 陈姣

春天来临，鲜花市场热度攀升，各类花卉绿植争奇斗艳。眼下，清明节将至，菊花销售迎来一个小高峰。昨天上午，记者在城西花卉交易中心看到，不少摊位门口摆满了白色、黄色、粉色等各色菊花，市民正忙着挑选。

市民贾女士当天回乡祭祖，很快挑选好两盆小雏菊，“这里品种挺多的，价格也实惠，两盆一共30元。”记者走访市场注意到，在菊类主要有瓜叶菊、小雏菊、南非菊、玛格丽特菊等盆栽菊花，价格在10元、15元、20元不等。金花名圃摊主王卫琼告诉记者，刚过去的周末两天，光是黄菊盆栽就卖出300多盆，昨天200多盆瓜叶菊售罄。

除了菊花、月季、三角梅等鲜花盆栽，这段时间大量多肉上市，成为不少市民的购买选择。王卫琼的妻子邵巧芳也在花卉交易中心经营着一家金花名圃，主要售卖束装鲜花、小盆栽和多肉，其中100多种大小不一的多肉摆满了门口，引人驻足。她介绍说，春天和秋天多肉上市的品种多，整体而言，相比店内其他品类，多肉更好卖些。“便宜的10元三个，贵的也有上百元，大家都挺喜欢。”邵巧芳粗算了一下，每天基本都能卖出三四十盆。

赏花弄草，闲情偶寄。不少摊主表示，如今，鲜花绿植消费正突破固有的节日属性，变得更加日常化，周末逛花卉市场成为不少市民的生活乐趣，市民购花需求也更加多样化、多层次。

螺蛳抢“鲜”上市

记者 沈宇翔

“清明螺，抵只鹅”，眼下正是螺蛳最肥美的时节，记者在多个农贸市场了解到，现在来购买螺蛳的市民络绎不绝，摊贩们每天能卖出50多公斤螺蛳。

昨天一早，记者在城东菜市场的水产摊位上看到，螺蛳、河蚌等时令货已抢“鲜”上市，其中，一盆盆掐尾的螺蛳摆在了显眼的位置。根据不同规格，螺蛳售价也不同，大约14~20元/公斤。“这些都是本地螺蛳，我们一年四季都卖，全年价格都差不多，但是最近的螺蛳产量大、品质好，销量也比别的季节高出一倍以上，每天能卖出50多公斤。”摊主刘女士说，螺蛳属于典型的时令美食，清明前的螺蛳肉质肥美，是水产中的“行俏”货。过一阵，螺蛳大量上市，价格会有所回落。不过，需要提醒大家的是，螺蛳虽然营养丰富、味道鲜美，但不易消化，因此脾胃虚弱者不宜多食。

除了螺蛳外，河蚌、小龙虾等水产也是菜市场里的“新宠”。据摊主介绍，目前，河蚌8元左右/公斤，小龙虾56元左右/公斤。

2天办结108套房屋转让业务 县政务服务中心获锦旗

记者 倪忆雪

近日，县政务服务中心不动产登记、建设、税务窗口收到了一面来自德清某房地产经纪事务所的锦旗。

前期，雷甸镇为盘活国有资产，将108套多余的安置房转让给浙江德清临杭新区建设投资有限公司，并委托房地产经纪事务所办理相关手续。该房地产经纪公司在不动产登记窗口咨询了解业务办理流程后，得知这笔业务数量多、业务量大，便第一时间与建设、税务窗口进行商

讨。最终，三个窗口通过建立联合服务工作小组，流水线办理网签合同、受理收件和计税缴税业务，加班加点整理资料、审核要件、审批流转，将办结时间由原来的5个工作日缩减至2个工作日，快速、有序、规范地完成了大批量转移登记业务。

近年来，不动产登记窗口全面推行预约办、上门办、延时办等窗口延伸服务，创新推出在建工程抵押“云踏勘”，推广不动产登记“云平台”网上服务，大大便利了群众和企业办事，服务满意率达99%以上。

水岸共治 护美景

近日，莫干山镇佛堂村合溪，青年志愿者与五水共治巡查队正在清理河道水面及两岸的垃圾。近年来，莫干山镇推进“河长制”，落实巡查、保洁等长效管理制度，打造“水清岸美”生态环境。

记者 蔡俊



“德马”中的6个“小黄人”

记者 扈铭洁

3月31日上午7点30分，德清首届大型城市马拉松——高新国控·2024德清半程马拉松鸣枪开跑。该赛事设置半程马拉松和迷你跑(4km)两个项目，吸引了万名跑者参与。

人群中，有一群格外显眼的“小黄人”，统一身着标志性黄色短袖，

他们就是德清县造血干细胞捐献志愿服务队。这个团队共6人，这是他们参加的首场马拉松赛事。

“我们是造血干细胞捐献者，捐献后照样可以跑马拉松，我们想要证明给大家看，捐献造血干细胞无损健康。”面对镜头，“小黄人们”大方展示着“生命绽放，为爱奔跑”的标语。刚跑完全程的黄河在新安镇工作，也是湖州市政府单位首位捐

献造血干细胞的机关干部，更是我县第5例造血干细胞捐献者。“可以救人家的生命，那就义无反顾地去捐献。”黄河说，虽然是首次参加马拉松比赛，但他体验感非常好，今后还会继续参加各类体育赛事。

“这是我第五次参加马拉松了，也是捐献后的首次，跑起来还是轻松。”姚怡欣在湖州银行股份有限公司工作，是我县第九例造血

干细胞捐献者。他表示，一场爱心传递虽然结束了，但自己的公益行动并未停止。为了动员更多人加入捐献志愿者队伍中来，未来会继续报名参加各类马拉松赛事，为生命接力尽一份力。

据悉，我县捐献者中年龄最大的超过65岁，最小的捐献者27岁，至今已捐献了9例，越来越多的普通人加入了这一支爱心队伍。

德清县2024年义务教育学校阳光招生相关问题解答

1.一、二、三、四类生指的是什么？

答：一、二、三、四类生是针对报名义务段公办学校的本县户籍新生来定义的，依据户籍、不动产权证等情况，将本县户籍新生进行四分类。在规定时间内户籍(今年户籍迁入时间截止时间为2024年5月31日)和监护人(直系亲属)房产均在相应施教区内的新生为一类生；在规定时间内户籍迁入相应施教区且监护人(直系亲属)在中心城区有合法稳定住所的新生为二、三类生，三类生户籍迁入时间较二类生晚一个月(户籍迁入时间为2024年6月1日至6月30日)；户籍不在中心城区，但监护人(必须为父母)在规定时间内持有相应施教区内房产且在中心城区工作并缴纳本县社保的新生为四类生。(详见《德清县2024年义务教育学校阳光招生通告》)

2.今年义务段网上预登记时间和去年一样吗？

答：不一样。今年小学一年级和初中一年级新生预登记时间错开。5月6日至5月17日为本县户籍学生参加义务教育阶段公办小学预登记时间。5月20日至5月31日为本县户籍学生参加义务教育阶段公办初中预登记时间。6月3日至6月10日为补登记时间。民办学校预登记时间和公办学校一致，但无补登记时间。

3.网上预登记志愿填好后可以更改吗？

答：能。在预登记期间，监护人可以在网上自行更改志愿。小学段修改时间为5月6日至5月17日；初中段修改时间为5月20日至5月31日。但预登记结束后，不能再更改志愿。

4.新居民子女入学如何申报？

2024年我县继续实行新居民积分制入学办法，符合入学条件的新居民子女若选择公办学校入学，可在居住证所在镇(街道)积分入学窗口申请办理积分，今年积分办理时间为5月6日至5月31日；若选择民办学校入学，可在手机“浙里办”APP民办学校预登记窗口申报，建议同时参加新居民积分申请。

5.教育集团如何招生？

教育集团的学校以集团为单位预录取，预录取后再作二次安排，二次安排方案由教育集团制定并提前向社会公布。

①德清二中教育集团下辖德清二中校区、秋山中学校区、千秋中学校区。千秋中学校区将于2024年秋季学期停止办学，其他两个校区按施教区报名，其中德清二中校区的一、二、三类生，在现场核实时可以选择秋山中学校区。其他学生根据报名情况，由集团作统筹安排。

②实验教育集团下辖实验学校校区、凤栖小学校区、地信小镇中心学校校区。在网上预登记时，一类生可以在实验教育集团三个校区内自选意向校区；二、三、四类生可以在凤栖小学校区和地信小镇中心学校校区间自选意向校区。集团根据各校区报名情况，作统筹安排或摇号分流。

③舞阳学校教育集团下辖舞阳校区、上林校区、秋山校区，各校区按各自施教区报名。舞阳校区在一类生报名人数超出计划数时，将通过摇号等方式分流至上林校区，二、三、四类生则直接分流至上林校区。

德清县2024年幼儿园阳光招生相关问题解答

1.我家住在武康，我的孩子是哪类生？

答：如果您住在武康，小区里有配套幼儿园，您的孩子又是小区业主直系亲属子女，属于A类生；如果您住的小区里没有配套幼儿园但幼儿户口在中心城区的，属于B类生；如果您住在武康但幼儿户口在本县镇(街道)或者新居民的，属于C类生(详见《德清县2024年幼儿园阳光招生工作实施方案(试行)》及各园招生简章)。

2.今年幼儿园在线登记时间跟去年一样吗？

答：不一样。今年幼儿园在线登记时间有调整，公办园按类别分三批报名：A类生5月6日—5月16日，B类生5月21日—5月31日，C类生6月4日—6月14日；补登记时间为6月17日—6月21日。民办园5月6日—6月21日。

3.今年幼儿园的幼儿园有调整吗？

答：有调整。今年全县新增4个园区，其中中心城区2个：东宸幼儿园狮子山园区(位于康乾街道德正寺路、云溪洋房对面)、地理信息小镇幼儿园绿城桃源园区(位于石溪街270号)。非中心城区2个：新市镇第三幼儿园(位于新市镇文昌路270号)、雷甸镇第三幼儿园(位于雷甸镇青云街80号)。减少2个园区：地信小镇幼儿园人才园区(位于科源路10号)、第二实验幼儿园宋石园区(位于武康街道府前巷44号)。

4.如果报错了幼儿园，还能修改吗？

答：能。但要在该类别报名截止时间前完成修改，该类别报名结束后无法修改。A类生修改时间为5月6日—5月16日期间，B类生5月21日—5月31日期间，C类生6月4日—6月14日期间；补登记时

间为6月17日—6月21日期间。

5.孩子户口在乡下，不打算迁户口，能读武康中心城区公办园吗？

答：能。如果住的小区里有配套幼儿园，且您的孩子是小区业主直系亲属子女，属于A类生，请家长于5月6日—5月16日进行在线登记。如果孩子户口在乡下，住的小区里没有配套幼儿园的属于C类生，请家长于6月4日—6月14日进行在线登记，在合法稳定住所所在的招生服务区内选择不超过3个园区，按自身意愿排序填报，“招生系统”按第一意向向划分到相应园区，如无法录取，再按第二意向录取，以此类推；按监护人持有的有效房产登记日期先后分批录取。若再超出剩余学位数，则进行摇号录取。如出现填报的3个意向园区都无法录取的情况，则由阳光招生领导小组统筹至有学位的园区。详见各幼儿园招生方案。

6.房子和户口都在城东，想就读其他服务片区幼儿园怎么办？

答：房产都在城东，如果所在小区有配套幼儿园的，您的孩子又是小区业主直系亲属子女属于A类生，没有配套幼儿园的属于城东服务区B类生，想要到其他服务区就读只能放弃A类生(或B类生)招录，等到C类生招录结束后于6月17—6月21日进行补登记，在A、B、C类生招录后有剩余学位的园区中选择不超过3个园区，并按自身意愿按序填报。“招生系统”按第一意向划分到相应园区，如无法录取，再按第二意向录取，以此类推。如出现填报的3个意向园区都无法录取的情况，则由阳光招生领导小组统筹至有学位的园区。